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KLASA: 2 Br — Kierowca - mechanik

Temat; Wymiana elementow przedniego zespolu napedowego.
Elementy ukladu napedowego.

Ogromne znaczenie dla ptynnego funkcjonowania samochodéw ma sprawnie dziatajacy uktad
napgdowy, ktéry tworzg wszelkie mechanizmy biorace udziat w przekazywaniu mocy
obrotowej z silnika na kota pojazdu. Na uktad nap¢dowy sktadajg sie takie elementy jak
skrzynia biegow, sprzegto, mechanizm réznicowy, wat napedowy, piasta kota. W niektorych
modelach pojazdow mozna spotka¢ takze sprzeglo wiskotyczne.

Rodzaje ukladow napedowych

Wystepuje kilka wariantow mechanizmdw, rozwigzujacych kwestie przeniesienia napedu.
Popularnym modelem jest ten, w ktorym silnik umieszczony jest podtuznie z przodu i posiada
wal napedowy przenoszacy moment na tylne kota. Jednak najpowszechniej wystepujacym
uktadem napedowym jest uktad przedni zespolony. W tym modelu wszystkie elementy
napedowe sg umieszczone z przodu i jednocze$nie napedzaja o$ przednig. Rzadziej spotykany
jest model tylni zespolony. Ponadto spotka¢ mozna w samochodach uktad napedowy
centralny oraz bardzo charakterystyczny wariant — 4x4, gdzie zespot watow napedowych
oddziatuje na przednig i tylng os.

Uktad napedowy ma za zadanie przekazywanie obrotow watu korbowego silnika na kota
napedowe pojazdu, by umozliwi¢ jego poruszanie si¢. Typowy taki uktad napgdowy
samochodéw o napedzie na przednig o$ sktada si¢ z nastepujacych czesci podstawowych, w
pierwszej kolejnosci jest to sprzegto, nastgpnie skrzynia biegow, potosie z przegubami
homokinetycznymi i kota napgdowe.

— Sprzedto w samochodach to mechanizm dziatajacy na zasadzie tarcia mechanicznego z
wbudowang tarczg cierng umozliwiajacy roztaczanie i taczenie silnika ze skrzynig biegow.
Elementem sprzegla jest lozysko oporowe, tarcza dociskowa, tarcza cierna dwustronna, koto
zamachowe lub dwumasowe. Pedat sprzggta moze by¢ polgczony z dzwignig wysprzeglajaca
za pomocg elastycznej linki sterujacej lub za pomoca pompy hydraulicznej 1 sitownika.
Sprzegto to element eksploatacyjny i podlega zuzyciu a w konsekwencji wymianie. Gdy
podczas ruszania z miejsca sprzeglo $lizga si¢ lub kiedy luz pedatu sprzegta jest zbyt duzy a
zmiana biegow jest utrudniona albo gdy stycha¢ zgrzyty podczas zmiany biegu, wtedy
powodem moze by¢ nadmierne zuzycie elementow sprzegla i czeka nas wtedy kosztowna
jego wymiana.

— Skrzynia biegow poprzez stosowanie zmiennych przetozen dopasowuje predkos¢ jazdy do
momentu obrotowego silnika. Skrzynie biegdw moga by¢ mechaniczne manualne gdzie to my
sami decydujemy na jakim biegu si¢ poruszamy, wyposazone sg one w jeden bieg wsteczny i
4 lub 5 biegdéw do przodu. Jest ona synchronizowana co utatwia nam zmiang biegéw, a
dziatanie synchronizatora polega na tym ze jego cz¢$¢ cierna wyrownuje obroty obydwu
taczonych elementdéw a nastepnie czgs¢ zgbata zapewnia trwale potaczenie. W silnikach
napedzajacych o$ przednia skrzynia biegéw jest zblokowana z mechanizmem réznicowym.
Skrzynia automatyczna wyrgcza kierowce 1 automatycznie steruje zmiang biegow
dopasowujac ja do szybkos$ci i momentu obrotowego watu silnika. Skrzynia automatyczna
sktada si¢ ze sprzegla hydrokinetycznego jest to tak zwany konwentor momentu obrotowego,
mechanicznej przektadni zebatej (planetarnej), hydraulicznego lub elektronicznego
urzadzenia sterujacego. Otrzymywanie roznych przetozen polega na sprzegnigciu
poszczegbdlnych zespoldw ze soba, jeden zespot planetarny daje nam 4 mozliwosci
przenoszenia napedu. Czesto spotykane usterki manualnych skrzyni biegéow to:

Woycieki oleju — powodem moze by¢ peknigcie obudowy, nieszczelnos¢ potaczen i korkow
lub uszkodzenie uszczelniaczy.



Glo$na praca, wycie skrzyni biegéw — powodem moze by¢ niski poziom oleju lub jego brak,
jak 1 uszkodzone tozyska lub niewtasciwa lepkos¢ oleju.

Odglosy zgrzyty podczas zmiany biegéw — powodem moze by¢ nadmierne zuzycie
elementoéw sprzegta, synchronizatorow, uszkodzenie lub zuzycie wodzikow 1 widetek zmiany
biegow.

Trudnosci podczas zmiany biegéw — powodem moze by¢ nadmierne zuzycie mechanizmu
przelaczania biegdw, zardwno w skrzyni biegow jak i cigget wraz z dzwignig zmiany biegow.
Samoczynne wylaczanie si¢ biegu podczas jazdy — powodem moze by¢ uszkodzenie
synchronizatordw, przemieszczanie si¢ skrzyni biegdw wzgledem nadwozia (uszkodzone
poduszki skrzyni biegow).

Prace naprawcze zwigzane ze skrzynig biegéw warto zleci¢ specjalistom, gdyz naprawa
wymaga odpowiedniej wiedzy i odpowiedniego zestawu narzedzi.

— Poélosie wraz z przegubami homokinetycznymi — przenosza naped ze skrzyni biegéw na
kota przednie. Przegub kulowy od strony kota zapewnia podczas jazdy swobodny obrot potosi
bez wzgledu na ustawienie czopa piasty kola (zwrotnicy). Od strony skrzyni biegdw potos
zakonczona jest przegubem roéwnobieznym przesuwnym, przeguby zabezpieczone sg czopami
gumowymi chronigcymi przed utratg smaru (od strony kota) i wycieku oleju (od strony
skrzyni biegow). Zuzycie si¢ elementéw potosi objawia si¢ w postaci luzu na przegubach lub
uszkodzen gum ochronnych przegubow.

— Wymieniajac pétos nalezy najpierw poluzowaé srube pdtosi a nastepnie podniesé
samochdd jesli jest to konieczne zdja¢ koto. Odkreci¢ $rube sworznia wahacza 1 za pomocg
$ciggacza lub uderzen mlotka nalezy wyjac¢ sworzen ze zwrotnicy, nastgpnie odkreci¢ srube
potoski 1 wysuna¢ wieloklin z piasty kota. Kolejng czynnoscig jest odtaczenie potoski od
zespotu napgdowego (skrzyni biegow). W zaleznosci od konstrukcji samochodu potoska
moze by¢ przykrecona do flansza lub wsunigta i zabezpieczona, konieczne moze by¢ rowniez
spuszczenie oleju ze skrzyni biegéw. W niektorych samochodach potoska dtuzsza od strony
pasazera posiada¢ moze dodatkowe tozysko posrednie lub dodatkowy przegub. Montaz
przebiega w kolejnosci odwrotnej do demontazu!

POLECENIE DLA UCZNIA

1.Przeczytaj tekst.
2. Wypisz w punktach czynnosci jakie wykonujemy przy demontazu pétosi napedowej a nastepnie czynnosci
przy montazu potosi.
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